



## 抓住薄弱环节,解决突出环境问题

## “德州蓝”成新名片 “碧水畅流”基本实现

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梦晴

近年来,德州市生态环境系统坚持以人民为中心的发展思想,以环境改善为核心,针对最突出的问题和领域,抓住薄弱环节集中攻坚,解决了一大批突出环境问题,坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战,三年污染防治攻坚战圆满收官。借势环保督察“利剑”,严厉查处环境违法行为,切实维护群众环境权益,广大市民群众的环境获得感、幸福感和安全感显著提升。

前10个月PM2.5浓度  
同比改善17%

大气污染,心肺之患,是人民健康生活的痛点。针对群众期盼,全市按照“压煤、抑尘、控车、除味、增绿”的思路,保持定力,久久为功,坚决打赢蓝天保卫战。“十三五”期间,德州PM2.5平均浓度改善49.5%,空气优良天数比例提升23.7个百分点,重污染天数下降40天,均居全省第1位。今年1—10月份,PM2.5平均浓度39微克/立方米,同比改善

17%,改善幅度全省第4位。综合指数4.35,同比改善13%,全省第3位。

水是城市发展的命脉。在全市共同努力下,水污染防治实现了由“点源+污水处理厂+人工湿地+河流”的递进式治污模式向水资源、水生态、水环境“三水共治”新格局的转变。今年以来,6个主要河流国控断面全部达到地表水V类标准,优良水体比例66.7%,同比提升41.7个百分点,改善幅度居全省第1。上半年城市水质指数同比改善20.07%,改善幅度居全国339个城市第16位,全省第3位。目前,全市人工湿地已达23处,占地1.04万亩,日净水量120万吨,每年可提供水资源4.7亿吨,为全市经济高质量发展提供要素支撑。下一步,将主动融入黄河国家战略,把水资源节约集约利用放在突出位置,深化三水统筹,实现中心城区四河联通,为广大群众提供良好的亲水环境。

25处农村黑臭水体  
得到根治

乡村振兴,生态宜居是

关键。良好的生态环境也是农村最大优势和宝贵财富。市县生态环境部门突出农业面源污染治理,持续优化农业投入结构,推进畜禽养殖废弃物和农作物秸秆综合利用,启动新一轮农村环境整治。“十三五”期间,全市4844个村完成农村生活污水治理验收,占比63.5%(省定目标30%),居全省第1位。今年又新增完成农村生活污水治理426个村,巩固提升130个村,25处农村黑臭水体得到根治。为老百姓留住更多的鸟语花香和田园风光。

良好生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。今年7月份,德州市发布了“三线一单”生态环境分区管控方案,坚决守住我市生态红线、环境质量底线和资源利用上线,筑牢生态安全屏障,为群众提供良好的生态环境。今年9月,在昆明召开的联合国《生物多样性公约》缔约方大会第15次会议上,齐河、乐陵分别获评国家级生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,创建数量居全省首位。

## 269个老旧小区开工改造

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梦晴

12月2日,记者获悉,2021年,山东省下达德州市棚户区改造开工任务9512套、基本建成任务9356套。截至目前,全市棚户区改造新开工9514套,开工率100.02%;全市棚户区改造基本建成13759套,任务完成率147.1%;棚改项目投资96.73亿元,各项任务均提前超额完成任务目标。今年,全市2016年及以前年度开工项目的竣工率,2017年开工项目的竣工率和2018—2019年开工项目的基本建成率分别为85.7%、85.7%和50%,位居全省第一、第一和第四。

另外,2021年,全市计划改造老旧小区265个,实际开工改造老旧小区269个,开工率达到101.51%,实际开工户数2.25万户,

面积约225万平方米,80%以上老旧小区改造项目已进入收尾阶段,累计完成投资约5亿元。目前,全市已实现雨污分流的小区179个,进行强弱电规整或入地改造的小区174个,新增安防、消防设施的小区61个,新增地面停车位1201个,加装非机动车车棚及充电设施152处,增设体育健身场所31处。

全市稳步实施房屋安全隐患排查整治工作,目前,农村危房改造年度任务1229户已全部完工;累计完成农村房屋安全隐患排查151.1万户,初判存在安全隐患的3.01万户,已对2.05万户进行了安全鉴定,剩余不到1万户正在鉴定中;经鉴定为C、D级的1.95万户,已整治完成1.54万户,整改率为79%;用作经营的农村自建房4.74万户,初判存在隐患的18户,全部进行了安全鉴定和整治。

## 寻找一个人

□ 谢士艾

陈信诚一直在寻找一个人,一个叫叶冬青的人。陈信诚不认识叶冬青,自然也不知道这个人是谁是男是女是老是少。陈信诚把“叶冬青”写在一张扑克牌大小的硬纸片上,放在口袋里,不管走到哪里,见到成年人就一边拿出纸片给对方看,一边问:“请问,您认识叶冬青吗?”态度诚恳,满脸的笑容,有时还少不了给对方递支烟。

陈信诚原是本镇一个村的农民,十年前镇里搞开发,他在圩镇的集市旁边买了一块一百二十平方米的宅基地,建了一幢三层楼房,农忙时回村里耕田种地,农闲时骑辆三轮车到各村各户去收废品,楼房的一层成了堆放废品的仓库。

四十多岁的陈信诚除了种地,没有其它什么技能,文化也只是初中毕业,但他有的是力气。他认为,收废品是结合自身实际的最好选择。

陈信诚在家门口挂一块木牌,上面写了“收废品”三个大字。妻子在家里收,他骑三轮车去各个村的家家户户收。收的废品基本上是妻子整理,破铜烂铁旧书旧报,矿泉水瓶空酒瓶易拉罐等等,分门别类堆放,半个月左右县里的废品公司有车来拉一次,款项当场结清。

陈信诚在圩镇没有亲戚朋友,也没有什么关系。一开始,生意不算好,但陈信诚老实本分,价钱公道,从不短斤少两,对老人小孩捡来的废品还特别照顾,

甚至不赚一分钱。渐渐地,收的废品多了,圩镇周围的居民有废品都乐意送到他那里去,陈信诚在村里每回也能收到满满一三轮车。此外,一些同陈信诚打交道多了,双方都熟悉的人急需用钱,还经常问陈信诚借,几十块,上百块,虽然还回来的是废品,但陈信诚从说不,有的要几次才能还清,陈信诚也不生气,不催别人,遇到下次,同样再借。

今年春,陈信诚妻子整理废品时,发现在一本写有叶冬青名字的旧书里夹着五张像钱一样的东西,陈信诚看后,知道这是面额为一百元的国库券,本金五百,加上利息,可兑换上千块钱。陈信诚心想,这本旧书我收来不过几毛钱,人家可亏大了,自己不要,一定要找到书的主人,把东西还回人家。于是,他吩咐妻子多打听叶冬青,自己也尽力地寻找,于是就出现了开头的情形。然而,几个月过去,仍然是泥牛入海无消息。

暑假的时候,上大学的儿子回来了。陈信诚说了这事后,儿子很支持很积极,并保证他能找

到叶冬青。第二天,儿子去了一趟镇里的派出所,结果出来了:叶冬青是一位退休多年的教师,家在十多公里远的新田村岭背村小组。当天下午,陈信诚带着那本书和国库券就兴冲冲去了。翻山越岭,一路风尘,找到叶冬青的家时,却是铁将军把门。陈信诚向附近的村民一打听,原来叶冬青已在去年冬去世,他儿子叶林春在县城租了房子,平时打点工,举家在那里生活。陈信诚很沮丧,几经周折,他要到了叶林春的电话号码,回到家天已黑了。吃过晚饭,陈信诚拿出手机,接通了叶林春的电话。陈信诚认真仔细地问了一些情况,当证实叶冬青是他父亲,旧书是他亲自卖给自己妻子后,陈信诚仍然没有说出实情,只是请叶林春抽空尽快来一下,说有一本很重要的书要还回他。叶林春听后,停了几秒钟,回答说:“我想了一下,卖给你的大多数是我父亲留下来的旧书、烂书,没有什么重要的,就不要了。”陈信诚又说:“你不要了?真的很重要!”叶林春这下心里没底,最后说:“我现

在很忙,先放在你那里,有时间我就来拿。”

第二天,废品公司的车子正好来了拉废品,陈信诚搭便车去了县城,除了办一些自己的事,另外就是要把国库券还回叶林春。问了五个人,找了三条街。当陈信诚在楼下把国库券交到叶林春手中时,叶林春顿时呆住了,半天哽咽着才说出一句话:“大哥,你真是好人,谢谢,太谢谢了。”接着一边硬拽着了陈信诚进了家门,一边说:“我儿子刚考上了大学,我们正在为学费发愁,你这是雪中送炭啊。中午无论如何也要在家里吃餐便饭。”到此,陈信诚终于了却了一桩心事,脸上禁不住露出了一丝憨厚而幸福的笑容。



## 德州市妇幼保健院省级中医专家儿科假日门诊开诊

## 反复哮喘怎么办,中医博士有好法!

入秋后,5岁的小患者伟伟反复急症哮喘,之前都是靠输液打针来治疗,但父母又担心孩子的体质受到影响。伟伟父母经人介绍来到德州市妇幼保健院中医博士工作室找到杨晓玲教授,想通过中医调理孩子体质。

经过详细诊查,杨晓玲教授发现孩子属于脾胃虚寒,阳虚体

质,孩子平日怕冷,手脚偏凉,面色又黄又锈没有光泽,精神差,不爱动,舌质淡苔湿腻,舌边略有齿痕。杨教授给予伟伟中药内服配合艾灸中药贴敷治疗,两周之后孩子的哮喘得到控制,基本不咳了,面色变得透亮,精神也好了很多,食欲有所增加,睡眠也安稳了。杨教授表示,这种体质的孩子在处理完急症哮喘后,

一定要接着给孩子调理体质,这样才能避免反复哮喘。

为省去百姓就医的奔波之苦,落实分级诊疗,实现优质医疗资源下沉,德州市妇幼保健院开设省级中医专家儿科假日门诊,充分发挥中医药治疗儿科疾病的优势。即日起,家长不误工、孩子不误学,不出德州也能让孩子们得到省级中医专家的诊疗!

12月5日(本周天)全天,杨晓玲教授来德州市妇幼保健院门诊一楼中医博士工作室坐诊,预约电话0534-2310282,2360031。

杨晓玲,山东省中医院儿科中医专家,山东省五级中医师承学术继承人、医学硕士,规培生导师,国家三级心理咨询师。擅长中西医结合治疗多动症、抽

动症、过敏性紫癜、遗尿、心肌炎、咳嗽、肺炎、哮喘、过敏性鼻炎、鼻窦炎、厌食、积食、便秘、腹痛、泄泻、湿疹、荨麻疹等;擅长儿童营养、体格生长发育监测筛查和评估及早期发展促进;擅长使用中药内服配合中医外治法治疗儿科疾病;擅长为生长缓慢、易感冒、不长重、不长个等患儿的体质调理。(徐良)